

## НЕКОТОРЫЕ ВОПРОСЫ ФОРМИРОВАНИЯ ФИНАНСОВОГО КАПИТАЛА В УСЛОВИЯХ РЫНОЧНЫХ ПРЕОБРАЗОВАНИЙ

*В основе механизма формирования и функционирования эффективной рыночной модели лежит формирование и развитие финансового капитала и методологический инструментарий для его изучения и регулирования. В связи с чем, весьма актуальным является исследование вопросов, связанных с формированием и развитием финансового капитала.*

*The basis of the mechanism of formation and functioning of an efficient market model is based on the formation and development of financial capital and methodological tools for its study and management. In this connection, research is very relevant issues related to the formation and development of financial capital.*

**Ключевые слова:** *финансовый капитал, рыночная экономика, сбережения, финансирование.*

**Key words:** *financial capital, market economy, savings, financing.*

Процессы кардинального реформирования экономик стран бывшего СССР в конце прошлого столетия обусловили необходимость не только разработки собственных сценариев развития, но и последующей интеграции национальных экономик в мировую систему. Чтобы стать элементом мировой воспроизводственной цепи новые независимые государства должны были соответствовать международным стандартам, прежде всего, по формам и размерам функционирующего капитала. Когда страна, ее национальная экономика только втягиваются в общемировой воспроизводственный процесс, именно степень ее готовности к преобразованиям и наличие современных хозяйственных структур определяет - когда и в каком качестве она станет развиваться и участвовать в едином процессе воспроизводства. Специфические особенности экономической ситуации, вытекающие из конкретной обстановки в отдельно взятой стране предопределили индивидуальный путь эволюции капитала и способов его объединения.

В странах СНГ процессы реформирования начались с преобразования государственной собственности в частную, заложившей основы экономической системы стран с переходной экономикой, причем в максимально сжатые сроки. Глобальные преобразования мировой экономики, затрагивающие внешнюю среду, в свою очередь, также оказали влияние на страны с переходной экономикой, втягивая их в общемировые процессы, ускоряя рыночные преобразования, усложняя становление новых экономических институтов, ломая прежние стереотипы и представления. Безусловно, столь масштабные и молниеносные преобразования не могли не придать особый драматизм процессам рыночных преобразований.

На наш взгляд, многие государства, в целом выбрав верное направление - стимулирование интеграции капиталов - не смогли (или не успели) своевременно создать адекватные механизмы согласования интересов различных форм капиталов, и заложить основы для перелива финансового капитала в промышленное производство. Более того, своими действиями, органы государственной власти во многих странах способствовали усилению спекулятивного характера движения финансового капитала. Так, например, по некоторым экспертным оценкам российских экономистов, в 1994 году доля перетока денег из производственной сферы в сферу финансовых спекуляций достигла 14% в год, что составляет половину фонда накопления в советский период. Финансисты и промышленники включились в гонку по извлечению спекулятивной прибыли, выкачивая средства из промышленного производства и подрывая без того хлипкий фундамент зарождавшихся корпоративных финансов. Под угрозой оказались реальные

интеграционные процессы, концентрация производства, которая находит проявление в хозяйственной практике возникновения крупных структур, функционирующих как сложная экономическая система капиталов, где возможны масштабная мобилизация инвестиционных ресурсов и эффективное их использование.

Отличительной особенностью процесса реформирования в странах СНГ на переходном этапе является преобладание доли иностранных инвестиций, что провоцирует рост внешнего долга и затрат на его обслуживание при одновременном снижении доли внутреннего финансового капитала. Данный процесс обуславливает необходимость изыскания внутренних источников финансирования, главным образом сбережений агентов экономики, аккумулируемых денежно-финансовыми институтами. Масштабы финансового капитала страны определяют степень развитости ее финансовой системы и эффективность ее участия в финансировании экономики и реализации социальной политики государства. Более того, развитие экономики в дальнейшем требует уже поиска и определения инвестиционных направлений его функционирования, выходящих далеко за рамки географических границ страны. Таким образом, переплетение противоречивых тенденций в формировании финансового капитала в экономике стран переходного периода усложняет процесс развития финансовых институтов с одновременным ускорением темпов их формирования, что носит несколько «скачкообразный характер» и зачастую препятствует эволюционности их становления.

Современная экономическая наука оказалась не готова объяснить методы объединения предприятий и учреждений, представляющих различные функциональные формы капитала. Обилие проблем в практической деятельности заслонило тот факт, что в основе хозяйствования лежит теоретическое исследование, без которого любое практическое начинание заведомо обречено на неудачу. Характерной особенностью экономического развития является констатация вполне очевидного факта существенного опережения практики и отставания теоретической базы экономической науки, что затрудняет принятие обоснованных управленческих решений и тормозит экономическое развитие стран с переходными экономиками. Для современного экономического анализа в странах с переходной экономикой и в Кыргызской Республике в частности, характерны сложность и огромное число требующих решения экономических проблем при относительно небольшом количестве теоретических исследований. Обилие проблем в практической деятельности вообще заслонило тот факт, что в основе хозяйствования лежит теоретическое исследование. Ситуация напоминает строительство без архитектора, здание строится на ходу, без целостного представления, что и в какой последовательности делать. В результате возникает немыслимое строение. Есть объективная причина - усложнение становления рыночных отношений. Многие условия хозяйственной реальности, новые способы организации производства возникали настолько быстро, что на осмысление происходящего не хватало ни времени, ни научных сил. Учитывая богатый мировой опыт и определенную последовательность экономических процессов, многое из зарубежного опыта можно использовать к условиям нашей действительности. Проблема заключается в том, как выявить единство и закономерности в содержании происходящих процессов, скрытых за многообразием форм проявления, отягощенного переплетением старого и нового. Старые традиции социалистической экономики оказались нарушены новыми явлениями: концентрацией и интеграцией капиталов различных сфер деятельности, стремлением не просто укрупнять производство, а развивать хозяйственные комплексы промышленных, торговых предприятий и финансовых институтов. В этих условиях, вопросы формирования финансового капитала, определение его роли и выявление особенностей его развития в процессах рыночных преобразований, приобретают все большую значимость ввиду того, что именно финансовый капитал становится

доминирующим инструментом, предвосхищающим развитие экономики. Особую актуальность приобретает анализ экономической природы финансового капитала и его специфических особенностей в условиях переходных экономик. Необходимо определить методологические основы эволюции капитала, выделить закономерности интеграционных процессов в условиях переходных экономик, определить способы оптимизации и критерии устойчивого движения финансового капитала. Возникновение и развитие финансово-промышленных структур в странах с переходной экономикой предопределили новый институциональный порядок, настоятельно требующей элитарной организации общества и закономерного его воспроизводства. Финансово-промышленный капитал как новая организационная форма спровоцировал не только возникновение различных типов организационно-хозяйственных структур, но и способствовал олигархизации управления обществом и формированию новой элиты. В этом проявляется одно из качественных изменений общественно-экономической ситуации в этих странах.

Литература:

1. Бем-Баверк Е. Капитал и прибыль. - М., 1992.
2. Гильфердинг Р. Финансовый капитал: Исследование новейшей фазы в развитии капитализма / Пер. с нем. И.И.Степанова-Скворцова. — М. : Изд-во социально-экономической литературы, 1959. — 492 с.
3. Кумсков В.И. Отраженная экономика или экономика в денежно-финансовом свете. - Бишкек: Илим, 2005.
4. Финансовый капитал в условиях государственно-монополистического капитализма. / Ред. кол.: Г.П.Солус (отв. редактор) и др. - М., 1982.
5. Шастен И. Тресты и синдикаты: Пер. с фр. И.К.Брусиловского. - СПб.: Брокгауз-Ефрон, 1911.